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| EXERCICEVOYAGE INTERSTELLAIBts)

Au XXX Ve siécle, les voyages vers les planétes habitables de I'étoile Gliese
667Cexistent déja depuis un siecle. Cette étoile se trouve a 22.7 années
lumiere du systéme solaire et fait partie d’un systeme triple d’étoiles Gliese A e 667B
B et C. Un systéme de propulsion découvert 2 siecles plus tét permet de
rejoindre le systeme de Gliese 667C avec 30000 passagers tout les 30 ans. Gliese 667C
Le voyage se déroule en 3 phases :

[ Phase 1: accélération constante a= 10 m/s? pendant le temps
nécessaire t1 pour atteindre la vitesse v =2 x 10® m/s soit les 2/3 de la
vitesse de la lumiere. Cala permet d’obtenir une gravité artificielle a
bord du vaisseau comparable a la Terre. Passagers et équipages vivent
normalement dans le vaisseau

— Phase 2 : voyage & vitesse constante ( v= 2x108 m/s) pendant une durée

t2 tres longue . Seul 'équipage reste éveillé. Les passagers sont

cryogénisés jusqu’a la fin de cette phase. Le Temps reste donc suspendu
pour eux.

Phase 3 : le vaisseau se retourne et ralentit jusqu’a destination avec

L une décélération a= -10 m/s?. Les passagers sont réveillés au début de
cette phase. Durée t3=t1.

Document 1: divers graphes v=f(ly en m etten s)
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Partie 1: le voyage
1- Le mouvement du vaisseau pendant la phase 1 se faitenligMR A G S | SO f QF OO0OSt SNI

Sy LI NIt yd RQOnSEplagerdans & efSrenyfedifélioc@mbrique (systéme solaire dans son
ensemble) et on néglige les effets de la relativité restreinte.
1.1-Comment peuton qualifier ce mouvemen®
12a2yY G NBNJ ljdzS I @AiGS44S Rdz @I A a&aBdudr ldd8réeide cete pHasalBnY S N
année.
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14a2y GNBNJ ljdzS t1 RAaadlyOS LI ND zgia\lmz@ontréﬁemhiteém&%ismvé NJ
LI NO2 dzNHzS LISy RI y i OGZiafi(gnnddiimieieS Said RQSYJANRY




1.5 quels numéros des graphagaphes v=f(t) du document ¢orrespondenta chacune des phases 12 et 3.

2-Pendanthphad S HX fS& STFSia RS I NBEFTGIAGAGS &adz2NJ f QSO2 d
2.1- Quelle est la durée (en annéed) long voyage de la phase 2 par rapport a la Tetre

2.2-La durée calculée a la question précédente corresparit £ S # pa@ ﬂfic%.r,f_ o] AT
= T 0

formule cicontre ? 32
2.3 Calculer La durée du voyagen annéesRS I LIKF &S H LRdzNI f QS Ij\}clﬂy (G 38 Raz

>

24/ 2YLI NBNJ 1 RdzZNBS Rdz @2&l 3S LIdzNJ RSa 3ISya NBadisSa a
du vaisseau.

Partie 2: la planéte
Document 2: le systeme GLIESE 66¥éouvert au XXle siécle

B - - » ) =2Se DO &
planéte r (UA) T(j) ase 667C e
b 0.05 7.2
(& 0.125

r=rayonde l'orbite

T : période de révolution

1 UA (unité astronomique) = 150 millions
dekm

Letoile Gliese 667C possede
plusieurs planétesdont3 (cd et
e) sonthabitables. Ces planetes
ontdes orbites a peu pres
circulaires

11vdzSttS f2A RS YOt[ 9w LISdzi LISNNYSGGNB RS OFf Odzt SNI £ |

667Ca 2 Yy I NBNJ Ijdz§ OSG 3G S LISNatardsBe. $a0 RS f Q2 NRNB RQdzy VY:

12 vdStftSa az2yid tS8a o2yySa SELINBaarzya R I F2 [

schéma document 2u: vecteur unitaire, m: masse dda planétec,a YI 84S RS NRs2FAHRS O
—

F=6.MM 7 (I omMy7  Feg.mM Fzg. M-M7p® Fe-G.m} 6.2

r? 12 r* r
1.3-Montrer que le mouvement circulaire de la

planete c est uniforme puis que v x\/@ 5| i ' r ' '
CalculewR Qdzy § | dzi N Fl ee2y ZJdZA &4 G NEB dz® S NI -
comment déterminerf I Yl 284S a R$ uf
(sansla calculer) g N
1.4- Aprés avoir indiqué les limites des différents ;Eﬂ
R2YIAySa RS f2y3dSdN RQ?
ALISOGNB RQSYAaaAizy -RS T qQ
contre. Indiquer quelle sera la couleur de

f QSi2At S Odz RcorskeSt RS f




Partie 3: la gravité a & surface de GLIESE 667Cc
La planete c est une planéte habitable plus grosse et donc plus vaste que la. Reuoe

RSUSNNAYSNI £ QF O0OSt SN GA2y RS I LISalrgva S dzNJ
le vaisseau spatialtilise un pendule et f& les mesures suivantes avec un pendule simple
longueurL=0.75m.

Cidessous le graphe x=f(t) et les 3 énergies cinétiques, potentielles et mécanique en  —
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1.2-Montrer lavaleur de g surcette planét8 a i RS f Q2 NRNB RS MH Ykau

1352y Yy SNI f QSEQOBIPBENE R §ef @S RRERPEIR St t S S de @PehduNBentdier Y S
a gquelle énergie correspond chaque courbe 1, 2 et 3

1.4-Sachant que la hauteur maximum atteinte par le pendule esty = 0.015m, trouveitésse de la boule quand le
pendule passe par sa positiorcdS Ij dzA f A 6 NB @

1.5-Trouver la masse du pendule utilisé dans cette expérience.

Three Potentially- Habitable Werlds
Around Gllese 667C TS

Gliese 667Cc  Gliese 667C  Gliese 667C e




EXERCICE | | - CONSERVATION DU FOIN (5 points)

La production de foin sec peut étre rendue difficile quand les pluies
sont fréquentes et que le foin est conditionné encoheimide.

L'acide propionique peut servir d'agent de conservation en
protégeant le foin de la moisissure quand il est mis en balles a des
G§SySdzZNBE Sy Stkdz GNRLI SfS@sSao
| croissance des microrganismes aérobies qui peuvent provoqu
I'échauffement et la moisissure. On pulvérise sur le foin une
solution contenant de l'acide propionique a son entrée dans la
LINS&dasS t F2AysS @yl tF YAasS S
: pulvériser la quantité d'acide adaptée a la teneur eau pour que

le traitement soit efficace. Attention, la concentration en acide
propionique différe selon le conditionnement.

5Fya OSi SESNDAOS 2y aQAYISNBYaARSY t RIRDA/RES I LINE BINZI /Si «
ce produit pour la conservation du foin.

Données :

i YFaasS Y2tFANB Y2ftSOdzZ F ANB RS f QF OARS LINRPLAZ2YAljdzS Y
i masses molaires atomiques : M(H) = 1,0 g.mol™ ; M(C) = 12,0 g.mol™* ; M(0O) = 16,0 g.mol™;

i R2aSa Yz2eSyySa cigndef IN IGARSA LINRILIDLBYM |j dzS Y

¢ dzE RQKdzYA R aldaS RQIOARS LI N Gpyy
Entre 20% et 25% 5
Entre 25% et 30% 7
V 1 ha = 10000 m2.

t QL OARS LINBLRAZYAIldsS
RS LIREtUHRMN fefirém$hBs-dRsgouS E LI 2 A G S £ &
6acide propionique

M® LRSYGAFAOLGARZ2Y RS
t 2dzNJ ARSYGATFTASNI £ QF OA
1.1. Spectre I R de |
Transmittance (en %)
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b2Y0NB R@P)YyRS Source www.sciencegdu.net
Données : table de @hnées pour la spectroscopie IR

Famille Liaison b2YoNBa RP2 [ FNHSdzZNJ RS o6 yRS A&
cétone C=0 1705 - 1725 fine
agsne | CSN | e
acide OcCH 2500 - 3200 large
carboxylique C=0 1700 - 1730 fine
ester C=0 1730-1750 fine
alcool OCH 3200 - 3450 large
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1.2. Spectre simul ® de RMN du proton de | 6aci de
Intensité du signal (%)
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Déplacement chimique (en ppm)
Déplacement chimique (ppm)
Source : www.sciencesiu.net

11.t 2dzNJ RSGSNN¥AYSNI f I adNHzOGdzZNBE RS
RS&daz2dzad WdZAGAFASNI L f QFARS RS @2a
1.1.1[ QF OA RS |lapp&Rtiedk Rlayfaknljledsss :

f QF OARS LINBLMA2VYAIc
O2yyl Aaalyoss S

a. cétones. b. aldéhydes. c. acides carboxyliques. d. esters. e. alcools.
1.1.2] QF OARS LINBLAZ2YAIldzS O2y ASyd Y
aH G2YSad 2dz INRdzLISa RQIFG2YS&d RQKERNRISYS Sljdzi O f
b.3atomes2 dz ANR dzLJSa RQI 42YS&d RQKERNRISYS SIldAdlfSyida:
cn F02YS& 2dz ANRJzZLISa RQIFIG2YSA RQKERNRISYS Sljda gl f
1.135Fya fF Y2fS0Odz S RQIOARS LINRPLAZ2YAIdzSE dzy | G42YS 2dz
F® yQF LI & RQKE®2 RAURHBogete vadiB.A 4 A Y ® 00

c. a deux hydrogénes voisins.
1.1.4.Une molécule RQl OA RS
F® p FG2YSa

d. a trois hydrogénes voisins.
LINRLIA2YALdzS O2yGASy(d Y
ROKE@RNRISYSd 1T | (12YS 35 dR K & RINRYTBay SRIND K & |

1.2.Identifier, en justifiantf I NBLIR2YyaSz I Y2t SOdZ S RQIFOARS LINBLAZ2YAI
Molécule A Molécule B Molécule C
CH3 — CH2 — CH CH3 - CHZ _ﬁ_ CH3 CH3 - CHZ - CH2
[
0 0 OH
Molécule D Molécule E Molécule F
OH OH
/ CH; — CH — CH; 7/
— | CH; —CH—C
CH; — CH, —C o 3 I N
0 CH, 0
1352y YSNI fS y2Y RS fQFOARS LINRPLAZ2YAldzS RlIya I y2YSy
1.4 @It Sdz2NJ RS I Yl &aa$S pwgidnibud &elle Yorhdathlo alzbc kotrd\tRoix RiSquektion O
1.2.?
2 . Utilisation de | 6acide propionique




Une agricultrice rentre le foin produit sur une de ses parcelles rectangulaires de 100 m sur 500 m. Elle doit le traiter a

f QF OARS LINRAYA 20/IAdplzSRAK YA RAGS Sad RS Hoerd 9ffS RA&LR
LINRLIA2YAljdzS® hy adzlJll2aS 1jdzS f QdziAft A&l A2y RS OSGGS 2
Pour savoir quelle quantité de solution pulvériser, il est nécessaire de connaitre la concentration de cette derniére en
FOARS LINRLA2YyAldS® hy R2a8 dzy ©@2fdyd RS wmn Y[ RS O
sodium de concentration molaire 0,10 mol.L™. La courbe obtenue lors du dosage par suivi pH-métrique est présentée ci-
apres :

1.3. Courbe de dosage par suivi phetrique

pH

+2fdzyS RS &d2fdziazy RQKe@RL

9y y2GlFyd t QF OARS LINE LIA 2IyraatitidaSupdort du Sidge dipbur éyatiors: O 2 y 2 dz3 dzS
HA(2q) + HO o) A ASiaq) +H20()

2.1. Déterminer la concentration massique en acide propionique de la solution pulvérisée en explicitant la démarche
suivie.
22 S NBYRSYSyid RS LINPRdAzOGA2Y Rdz T2 AyellcSssdi de Bolitior poult tPaifey S :
le foin produit par cette parcelle ?
[ S OFYRARIFG S&ad Ay@AGS t LINBYRNB RSa Ay pasabbuii 3Sa Si
La démarche suivie est évaluée et nécesitiee correctement présentée.

EXERCICE:IIVITAMINE (Spts)

La vitamine C est une espece chimique Données :
hydrosoluble, dotée de propriétés anti
oxydantes.L'organisme humainlapuise dansles »I'acide ascorbique, de formule brute C;H O, sera note HA

aliments tels que les fruits et légumes. Une etsa base conjuguée A~ ;

carence prolongée provoque des pathologiesqui | »pK,(HA/A™)=4,13 37°C;

conduisentle médecin a prescrireun >masse molaire de I'acide ascorbique M = 176,1 g.mol™" ;
complémentsous forme de comprimes. »masse molairede | ascorbate de sodium M = 198,1

F————— e — 4 | g.mol™;

| Extrait de I'emballage de la boite de #conductivités molairesioniquesa 25° C :
comprimés de vitamine C »(Na*)=5,01 mS.mZmol™; A(HO)=19,9 mS.m%Zmol™;
La vitamine C est commercialisée sous forme AA") = 3,42 mS.m2.mol?:

|
|
|
s |
. I 1 . I3 v
| decomprimésa croquer. Compositiond'un | | »pHde I'estomacenvironégal 3 1 ,5;
|
|
|
|

| comprimé de « Vitamine C UPSA™ » : 7 pH de la salive comprisentre 5,5 et 6,1.
| Acide ascorbique : 250 mg

| Ascorbate de sodium : 285 mg
Excipients : sucres, ardmes artificiels

1. Etude de la molécule de I'acide ascorbique HO
La molécule d'acide ascorbique est représentéeantre. é:
1.1.  Nommer les familles associées aux groupes caractéristiques (a) et (b) HO\C//

—_
4]
~—

entourés sur la représentation de la molécule d'acide ascorbique.
1.2. La molécule d'acide ascorbique possede des stéréoisomeres.
1.2.1. Recopier la formule de la molécule puis repérer le ou les atomes de \

carbone asymétriques CHy
ON




par un astérisque en justifiant votre choix.
1.2.2. Trois stéréoisoméres de la molécule d'acide ascorbique sont représentépres
Reconnaitre si ces représentations sont identiques, énantioméres ou diastéréoisomeres.

O O O
\(\3 OH HO (Igf /I
N ~c— N HOHC/C\

. \ N | °
Hal" _-C CoepmH Ce— ~ mH
C N / G . C
C/ OH HO \C HO \C
HO— \‘u;H H\\"l —OH Hf;‘ —QOH
CH, H,C H,C
/ \ \

HO OH OH
Représentation 1 représentation 2 représentation 3

1.3. Les prriétés acidebasiques de cette molécule sont dues a I'hydrogéne porté par O\\

I'oxygéne du groupe caractéristique associé a I'atome de carbone en position 3. C\ OH
Représenter I'ion ascorbate, base conjuguée de I'acide ascorbique. O/ c—
1.4.Sous quelle forme la substance active ingérée lors de la prise du comprimé de é/
vitamine C se trouve-t-elle sur la langue ? Dans I'estomac ? Justifier par une méthode HC— 3™~0H
de votre choix. HO—CH
2.Vérification de la masse d'acide ascorbique dans un comprimé. O—CH,

H
On souhaite vérifier l'indication portée sur la boite concernant la masse d'acide ascorbique
présente dans un comprimé, a l'aide d'un titrage acidobasique suivi par conductimétrie. Une solution agueuse SA de
volume V = 200,0 mL est préparée a partir d'wwngprimé entier.

On préléve un volume VA = 20,0 mL de la solution aqueuse SA que I'on titre par une solution aqueuse d'hydroxyde
sodium (Na+(aq) + H¢aq)). Réaction du dosageHA.q + HO.q A AS.q +H.0p. Expression de la conductivité de la
solution : © = (Na+) x [Na*] + <(OH-) x [OH] + <(A-) x [A]

2.1. Rédiger le protocole de préparation de la solution aqueuse S,.

2.3. Au laboratoire, on dispose d'une solution aqueuse étalonnée d'hydroxyde de sodium de concentration molaire A

f QSljdA @1 f Sy OS f. Barmd& Guar¥ gsaphiGedshiv@nts Seguiél représente I'allure de I'évolution de la

O2YyRdzOGAQGAGS °~ Rdz YSEly3aS Sy F2yOGAz2y Rdz @2f dzyS = R
= AT
v{imL) V(mL)
- > A )
O Ve O Ve
Repréesentation 1 Representation 2
AT AT
v{mL) V(mL)
2 ) -~ )
O o O Ve
Repréesentation 3 Représentation 4




